
a tengerparton, addig a szegény zsidó gyer- 

életnek. 

gyi nyaralóhelyen, Ahol eddig gyermekka- 

al minden részéből összegyülten. És a nagy., 
tábor felett. 

Ötszáz zsidó egyesület tiltakozott Angtiában 

HX. evs. ze. sz. 

Főszerkesztő: Wasserstrom Sándor 

a tihufat tragédia, 
Tipikus zsidó tragédia. Évekkel ezelőtt 

az ardeali városok zsidósága ugy érezte, 
hogy mégsem lehet tétlenül nézni, amint a 
szegényeklakta zsidó uccákban a sápadt 
gyermekek a tüdővésznek és egyéb népbe- 
tegségeknek áldozatai lesznek. A polgári 
zsidó középosztáy lelkiismeretiurdalást ér- 
zett, hogy mig az ő gyermekei vidáman han- 
curoznak strandokon, a hegyek között vagy 

mekek betegen ténieregjenek a bacillusos 
városi uccákon. És ebből a lelkíismeretiur- 
dalásból, meg az Árvagondozó lelkességé- 
ből, úlletőleg az azt vezetők gyermekszere- 
tetéből!) kialakult a „tihucai nyaraltatás" 
fogalma. 

A bistrica-környéki kéklő magas hegyek 
évek óta zsidó gyermekek jókedvétől volt 
hangos. Két nyári hónapon át, száz és száz 
gyerek részesült a nyaralás örömeiben és 
meghizottan, jókedvvel tértek haza, hogy 
egészséges zsidő generáció induljon neki 
a küzdelmes – zsidóknak kétszeresen az — 

S most, ebben az évben a jókedvnek, a 
gyermekkacagásnak belellegzett a szép he- 

caj volt a kisérőzene, ott ma sirás van és 
szomoruság. 21 gyermek nyaralt ott, Arde- 

Kaszás megjelent a gondtalan 
Sarlach-járvány tört ki és nehány gyermek 
meghalt. És ami növeli a rettentő tragédiát, 
meghalt Groszman aradi igazgató tanitó, 
aki vállalta ! 
Egyik legkitünőbb és legderekabb ardealizsi- 
dó pedagógus volt, aki elnöke is volt, a ta- 
mitók szervezetének. És mint igazi katoná 
hoz illik, ott esett el a kötelességteljesítés 
tontján, s növeli még a szerencsétlenséget, 
hogy kicsi fia is, vele együtt ment el e földil 
térekről, itthadyván özvegyét és leánykáját, 
akik szintén ott voltak Tihucán. 

A zsidó felelős tényezők, akik irányítjáko 
Lengyelország amerikai nagykövete 

„Ietéktelen heavatkozásnak" lekimi 
ül amerlkal zsidéság lillakozását 

Chuíról az intézményt, mindent megtettek és 
megtesznek, hogy mimél kisebb legyen, az ál 
dozat, amit már eddig is hozni kellett ártat 
ka gyermekeknek és azok derék oktatói- 

lekkel értesült az ardeali zsidó közvélemény 
erről a csapásról, amelyről senki nem tehet, 
csak a Gondviselés megpróbáltatása volt. 
igyjük és bizzunk abban, hogy a jövő esz- 
endőben ujra boldog kacagástól fognak 
Visszhangozni a tibucai hegyek és csak azok 
emléke log kisérteni, akik áldozatai lettek 
ennek a tragédiának. 

,Jtem elég elpenni 
d hegedüt 

Egyik legtekintélyesebb francia ujság, a 
emps" nagy cikket közölt a magyar zsi 
Okérdésről. Foglalkozik ebben a cikkbenl 

tábor írányítását és vezetését. 

vezet felhivására 

lengyelországi 

Könnyes szemekkel és megrendült lé- 

irat 
Amerika mily sokat tett a lengyel független- 
ség érdekében és most kötelessége 
hogy Lengyelországban 
nyok legyenek. Hull államtitkár a beadványt 
haladéktalanul áttette Potoczky gróf nagyko- 

Taxa postalá platitá tn numerar conlorm 
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Darányi miniszterelnők beszédével és grót 
Bethlen István cikkeivel. amelyek ujra akur- 
tá tették a magyarországi zsidókérdést. A 
cikk ir még az antiszemita röpiratirodalom- 
ról. a zsidóellenes statisztikákról és a kep- 
viselőházban meg a felsőházban történt vi- 
tákról. Legérdekesebb azonban. armikor arrot 
elmélkedik, hogy a tulzó antiszemiták el 
dkarják hóditani a gazdasági poziciókat a 
zsidóktól. Talátóan mondja a „Temps": nem 
elég elvenni a hegedüt, iádtszani is tudni kell 

rdita." Igen, játszani kell tudni raita. de ezt 
nem lehet megtanulni. ehez érzék és ráter- 
mettség kell, aminthogy a virtuoz nem neve- 
lődik, hanem ezzel születik. Épen ezért érde- 
kes, hogy mindenfelé. amerre zsidógyülölet 
virul, nem a kis embert gyülölik. hanem a 
,virtuozok"-at. Akik kezéből hiába akarnák 
kicsavarni az instrumentumot 
mégsem tudnának raita... 

fzámok, amelyekkel 

játszani nem lehet... 
Egy kültötdi nem-zsidó lap. amely azon- 

ban mindenkor bátran a zsidóságért harcol. 
közli ezeket a számokat. amelyek mindennél 

játszant 

többet beszélnek. Az arabok vitatiják a zsi- 
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dók jogait Palesztinára. holott számos ön- 
álló országuk van. ahol korlátlan lehetősé- 
geik vannak ugy területileg. mint gazdasá- 
gilag. Lássuk csak a számokat, amelyek ön- 
maguktól beszélnek: 

Transiordánia, – mely tulajdonképen 
Palesztina integráns része — 42.000 négy- 
zetkilométer és 300.000 arab lakja. Irak: 
302.000 négyzetkilométer és csupán 3 milltó 
ember lakja. (Tehát egymaga olyan. mint 
Románmia?!) Jeinen 62.000 kvadrátkilométer 
és egymillió arab lakja. Ibn Saud Arábidja 
másfétlmillió kvadrátkilométer és hat mitlió 
lakosa van. Ezután még számithatiuk Syriát 
a maga 200.000 kilométerével és két és fél- 
millió lakosával. Tehát tizenkét és félmiltió 
arab lakik több mint kétmillió négyzetkilo- 
méter területen. 

Ezzel szemben Palesztina területe 23.480 
négyzetkilométer és ebből akarnak kihasi- 
tani most ötezer négyzetkilométert a zsidő 
állam számára. Tehát tizenhat millis zsidó- 

nak 5000 négyzetkilométer és 13 millió arab- 
nak kevés a kétmillió kvadrátkitométernét 
nagyobb terület. Hol itt az arány. hol itt az 
igazság? Nekünk annyi sem juthat a nagy- 
világból, ami másutt egy nagy város terü- 
lete és félkulturátt arabok duskálhatnak a 
milliós négyzetkilométerekben! Hol itt az 
igazság? ... 

a lengyel zsidóüldözések ellen 
London. Julius 21-én egy központi szer- 

ötszáz zsidó egyesület tar- 
tott tiltakozó gyülést az angol fővárosban a 

zsidóüldözések tárgyában. 
Templomegyesületektől, munkásszervezetekig 
minden egyesület elküldötte megbizottait és a 

Washington. Lapunkban is megirtuk ko- 

rábban, hogy az amerikai zsidó kongresszus 
egy küldöttsége megjelent Cordeull Hull kül- 

ügyi államtitkárnál s felhivták az Egyesült- 
Államok kormányának figyelmét a lengyelor- 

szági zsidóüldözéskre. 
A legujabb értesülések szerint az emlék- 
mindenekelőtt emlékeztet arra, hogy 

demokratikus viszo- 

vethez, aki továbbitotta azt kormányának. A 
nagykövet azonnal nyilatkozott a sajtónak és 
kijelentette, hogy illetéktelen beavatkozásnak 

odahatni, 

1 méltóságteljes manifesztáció eredményét me- 
morandum alakjában eljuttatták a lengyel 
kormányhoz. London zsidólakta helyein az 

üzleteket bezárták néhány órára a tiltakozaás 
napján és olyan üzemekben, ahol sok zsidő 
munkás dolgozik, munkabeszüntetés volt. 

tekinti azt, hogy az amerikai zsidóság a len- 
gyel állam belügyeibe befolyást kivánjon gya- 
korolni és ez a körülmény csak kiélesitheti a 

belső helyzetet a lengyel állam területén, a 
zsidóság és az uralkodó nép között. 

Varsói jelentések szerint különben a 
zsidóellenes kampány nem lanyhult, bár a 
lengyel köztársaság intellektuális köreinek 
egyrésze erősen elitéli a huligánizmust, ame- 
lyet a cári idők maradványának tekint. Vi- 
szont a manifesztumnak hatása nem igen mu- 
tatkozik, ellenben Vilnában megtámadták s 
Makabi sportegyesület helyiségét a nemzeti 
radikálisok és véres verekedés kezdődött, ami- 
kor is a zsidók alaposan helybenhagyták a 
támadó huligánokat. 



bennünket a világ antiszemitái. 

Madagaszkáron is, mint a többi 
szigeteken, a magasabb müveltség együtt jar 
a termelés csökkenésével. Egyszóval: a mada- 

Sziv 
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be a zsidókat! 
Az antiszemita világsajtóban. meg a nép- 

gyülések öblöshangu agitátorai mindgyakrab- 
ban hangoztatják, hogy menienek a zsidók 
Madagaszkarba. Arra az afrikai nagy sziget- 
re, amely francia fennhatóság alatt áll és ál- 
talánosságban nem is a legrosszabb lehetőség 
afra, hogy: nehány tiz vagy százezer zsidó el- 
menjen Európából. De a zsidó fátum itt sem 
nyugszik. A lengyelországzi zsidók egy cso- 
portja ugy érezte, hogy meg kellene már egy- 
szer nézni, hogy voltaképen. hova is küldenek 

Meg kellene 
nézni már ezt a Madagaszkárt.El is indultak, 
de előbb Párisba mentek, hogy megkérdezzék 
a francia kormányt is, mi a véleménve erről? 
A kormány nyilatkozott is. Kijelentette, hogy 
nem adhat pénzt és nem lehet szó, egyszeri 

nagyarányu telepitésről. De ha van a zsidók- 
nak pénzük kimenni és ott existenciát alapi- 
tani, akkor ő megadja nekik a letelenedési en- 
delyt, főleg ha mezőgazdasági téren igyeksze- 
nék hasznositani magukat. 
lyen biztatásra indult el a kis zsidő de- 
legáció. És junius közepén meg is érkeztek a 
szigetre. Tamataveből a fővárosba: Tananari- 
voba jutottak. Mindenekelőtt meglátogatták a 
főkormányzót: Leon Cavyla tábornokot és 
azonnal hozzákezdtek a munkához. 

A HELYI SAÁJTÓ TILTAKOZIK. 

Ugylátszik, 

ántiszemita apostol mátr évtizedek óta kül- 
di Románia zsidóit Madagaszkárra. Mert ha 

tudnának róla, akkor nem volnának olyan ud- 
variatlanok, hogy nem vennének tudomást er- 
ről és kijelentenék, hogy zsidók ne jöjjenek 
Madagaszkárra. A Le Journal de Madagasz- 

katr", amely csak hét hónapia áll fenn, most 

már szilárd programot is adott. Ki a zsidók- 
kal, még azokkal is, akik be sem iöttek. Sok 
ujság benszülött, ugynevezett hove" nyelven 

is megjelenik és ezek is zsidőóellenesek. 

MILYENEK A MUNKAVISZONYOK? 

A munkaidő a rövid napok és egyéb okok 
miatt nagyon rövid. A csütörtöki napot az 18s- 
kolák és a legtöbb üzlet szünapnak tartja. 
Pénteken mindenki a „zuma'"-ra. azaz a vásá- 
ra megy. A „hove"-k kik a benszülöttek kö- 
zött a legintellgensebbek, a lezutóbbi évtize- 
dekben teljesen „elpárizsiasodtak", ami főleg 
abban nyilvánult meg, hogy nem akarnak dol- 

gozni. Érdekli őket az európai ruházat, a par- 
főm, foutball, rádió, de annálkevésbé a min- 
denapi élet ezernyi „kellemetlensége", mint 
például a rizs, főzelék és gvümölcstermelés. 

malájlakta 

gaszkari benszülött nem szeret dolgozni. Leg- 
először az európai semmittevést tanulta meg 
és ezért érthető, ha a La Dépéche" lap azt 
irtja, hogy a zsidóbevándorlás folytán, a mun- 
kátlanok tömege még nagyobb lesz. A hipa- 
talnokok mellett, akik eloesztik jövedelmüket, 
most a zsidók is ideakarnak jönni! Itt vannak 
a kinaiak is, akik kirabolnak bennünket és 

Tömziás évózvrü 

hólyaghurut és kimerüléses 

Női betesség (Tabes) eseteiben 
Ivókurák, szakszerü orvosi kezelés. 

idegesség ellen. 

hogy a madagaszkári helyi 
sajtó nem tudja, hogy például a jassy-i Cuzu 

rdlá (Storr 
Természetes, páratlan szénsavas, radioaktiv sós, 
és vérkeringési zavaroknál, szervi elhizásos érelmeszesedés, 

pénzt hazaküldik. Most még jönnek majd a 
zsidő munkaadók, hogy mégjobban kiszipo- 
lyozzák a benszülötteket. 

Jelszó lett máris abból, amit a madagasz- 
kári zsidóellenesek kimondtak: Ni Juifs, ni 
Administrateunrs - Colons! (Magyarul: nem 
kell zsidó és nem kell hipatalnok - gyarma- 
tos kelt! 

ad" A BIZOTTSAÁG MUNK4J4. 

Amint most érkezett beszámolóból kide- 
rül, a bizottság tagjai megérkezésük után 
azonnal felkeresték a lapok szerkesztőit és 
felvilágositották őket, hogy nem mint „vér- 
szivók" akarnak jönni, hanem emelni akar- 
ják munkájukkal a sziget jólétét. A zsidók a 
visszamaradott Madagaszkart, Szumatra nivő- 
jára akarják emelni. A „Journal de Mada- 
gaszkar hasábjain részletesen ismertettek a 
zsidó letelepülés előnyeit. A zsidóktól való 
félelem azonban továbbra is megmaradt a la- 
kosság körében. Igy többek között egy ke- 
resztény misszió vezetője is támadást kezdett 
a zsidók ellen, azt hirdeti uton-utfélen, hogy 
a zsidók, az „egoisták népe", akik csak önma- 
gukkal törődnek. A bizottság ennek is meg- 
adta a kellő felvilágositást. Az a jólértelme- 
zett „egoizmus" csak hasznára lehet a lakos- 
ságnak, mert ne feledje el, hogy az európal, 
ha megszedi is magát, az a célja, hogy vissza- 
térjen hazájába, a zsidók elenben örök időkre 
akarnak letelepedni a szigeten. 

MIT MOND AZ ACADEMIE 
MALGACHE" TITKÁARA. 

Ez a nagy polémia, amely a zsidók körül 
máris megindult, megszólalásra birta az Aka- 
démia titkárát, aki 35 éve él Madagaszkáron. 
Az ő nézete szerint 

a benszülöttek sok területen 
munkaterületüket. 

Mindenesetre az fontos, hogy iskolázott 
kolonizátorok kerüljenek be és különösen az 
volna a helyes, ha már olyanok jönnének, 
akiket kiképeztek erre a célra. Palesztinában. 
Igy képzeli legaláb is a lengyel delegáció. Vi- 
szont – szerintünk — aki már egyszer Pa- 
lesztinában van, az ne jöjjön onnan el - még 
Madagaszkár kedvéért sem. Az egyik szak- 
értő, aki a hirdást küldte, azt is megjegyezte, 
hogy település esetén a kollektiv, ugynevezett 
„kvuca" rendszer volna itt a leghelyesebb. 

A z bizonyos, hogy a francia kormány 
nem fogja semmilyen tekintetben támogatni 
a zsidó emigrációt. Legfeljebb, hogy tolerálja 
és megengedi a települést, de anyagi alapot 
semmiesetre sem nyujt, amit azért nem lehet 
nagyon kivánni, mert hiszen a francia anya- 
állam pénzügyei sem a legrózsásabbak. 

Valószinüleg a zsidók már hálásak lenné- 
nek a morális támogatásért is. amit a fra-- 
ciák nyujtanak. Szorgalmazni mindenesettre 
legjobban a lengyel kormány szorgalmazza a 
madagaszkari tervet, mert hiszen ő szeretlne 
legjobban zsidó fölöslegétől" megszabadulni 

Végeredményben legszomorubb és leg- 
meglepőbb része dr V. J. H. Nyessen nevü 
delegátus referátumának az: hogy a mada- 

ár Vazzfzecir) 
vasas forrásvizekkel. Biztos gyógyhatás , 

vesebaj, vérszegénység, izomcsúz 

a változásos zavarok, fertőző betegségek, mérgezések nyomán fellépett idegbajok 
a legjobb eredménnyel. 
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Fürdőigazgatóság, Buztás, Banat. 

ezen a területen még 
rendkiobül sok lehetőség nincsen kiaknázoa és 

elhanyagolták 

Madagaszkárba sem engedikk gaszkari lakosság már előre fél a zsidó skon 
kurrenciától' és elebe gyülöletet hirdetne,. lapjaik és papjaik. Képzelhetjük, hogy m. 
lyen „kedvező atmoszféra" várja ezekután 
zsidókat Madagaszkar szigetén, ahova Cuza meg a lengyel, magyar és német antiszemitál 
akarnak küldeni — mindnyájunkat. 

Némel igazság - gazság 
A német lapok azt irják: Nürnbergben 
11 hónapi fogházra itéltek egy kereskedőt és 
Streicher lapja a következő kommentárt fFüzi 
hozzá: a 

— Aki zsidókkal kezd, az tönkremegy 
bele. Igazi zsidó üzleti praktikák, talmudi 
kus manőverek, zsidó alapokra helyezett 
üzleti elvek, csakhogy minden áron üzletet 
kössön — most csaknem egy éven át gon- 
dolkozhat a fogházban, a népnek ártamas 
özleti elvei felett... 

Ohó, mondhatja az olvasó, bizonyára 
egy zsidóról ir igy — a német véresszáju 
antiszemiták lapja. De ha tovább figyeljűk 
a dolgokat, rájövünk, hogy fajtiszta árjáról 
van ebben a cikkben szó. Mi lehet mégis 
egy százpercentes árjának a büne? Megtud- 
juk, hogy egy ,„Talmudzsidónál" töltötte 
tanulóéveit, később pedig a ,hirhedt" 
Korngold-féle üzletet vette át, ahogy őr ir- 
ják „árja tulajdonba ment át". Viszont 
Korngold-zsidóról egy betü rosszat nem 
tud irni Streicher, tehát valószinüleg nem is 
olyan „Talmudjude". De ha mégis kiderül 
egy ilyen derék árjáról, hogy tisztességtelen 
és mondjuk meg – gazember. 

Akkor jön a német igazság és azt 
mondja, nem ő a gazember, hanem az a zsi- 
dó, akinél 30 évvel ezelőtt inas volt, meg 
az a zsidó csirkefogó, akinek szolid üzletét 
átvette. Ha gazember, akkor azt csak zsí- 
dóktól tanulhatta. Ez a felfogás uralkodik 
a Harmadik Birodalomban. De vajjon mit 
fognak csínálni, ha nem lesznek ott zsidok? 
Akkor kiderül majd, hogy bizony akkor is 
lesznek német, ária, szinária. szőke kéksze- 
mű gazemberek. Mi például megvagyunk 
győződve arról, hogy tiz meg százezerszám- 
ra lesznek. De viszont vagyunk annyira ob- 
jektivek, hogy azt is hangoztassuk; amiért 
vannak és lesznek ária csalók. azért még 
nem minden árja ilyen. De viszont hol van- 
nak ők az igazságtól? Mint Hitler a paci- 
fizmustól és Göriné a szerénységtől és 
Streicher a HEloszemitizmustól. Okulásul. 
ez a német igazság, amelyből csak egy i 
betüt kell elvennünk.. 
NEKEEKEE 

– ÉEsküvő. Adler Babv és Schulman 
Ferenc dr. (Bucuresti) f, hó 25-én tartják 
egybekelési ünnepélyüket. 

Hirek az angol fővárfosból. London. A 
nemrégiben koronázott VI. György kitrály 
magántitkára közölte Tosef Feuerman mese- 
ritzi rabbinővendékkel, hogy a koronázás al- 
kalmából a királyhoz juttatott kérvénye elin- 
tézést nyert. Feuerman azt kérte, hogy tegye 
lehetővé a király, hogy vagy Palesztinába, 
vagy egy angol dominiumba vándorolhasson, 
Most nyert értesülése szerint, a varsói ango 

konzulátuson rendelkezésére áll, egy Ausztrá- 
liába szóló bevándorlási engedély. — Sir Sa 
muel Hoare belügyminiszter bejelentette az 
alsóházban, hogy a londoni rendőrfőnök ie 
lentése szerint, julius 4-ére nagy tüntetést 
akartak rendezni az angol főváros zsidó he 
gyedeiben, az angol fascisták, amelyet azon- 
ban nem engedélyeztek, nehogy hasonló ése- 
mények történjenek, mint a mult év októbe: 
rében. – Londoni lapok közlése szerint Emi 
Hauser, aki a jeruzsálemi zenekonzervatórium 
vezetőie - Hubay Jenő tanitványa és t 
gyar származásu – angol királyi kitüntetés 
kapott. A konzervatóriumnak 250 tanitvány4 
és 30 tanára van. Wauchope főkormányi0 
meleghangu átiratot intézett Hauserhez, a 
tüntetés alkalmából. 
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Halott a máglyán ... 
mkkmomk 

Resican történt, a napilapok részletesen 
írtak róla, Az eset szárazon a következő. 
Meghalt Dr Klein Lajos ügyvéd édesapja, 
Klem Józset. Kívitték a temetőbe és ősi 

zsídó ritus szerint elföldelték. Nehány napra 
rá közölték a családdal, hogy ismeretlen tet- 
tesek kiásták a sírt, a koporsót két bakra 
álktották, leöntötték petroleummal, majd 
szénát tettek alá és meggyujtották. A kopor- 
só a holttesttel együtt szénné égett. Ugyan- 
akkor a tettesek, még 15 sírkövet is kidőn- 
töttek. 

Ugyebár az olvasó meg kell dörzsölje 
szemét, hogy nem-e álmodik és nem-e kö- 
zépkori rémregényt olvas. Pedig nem! Ha- 
nem az eset most történt abban a bánáti vá- 
roskában, amelyben hatalmas vasüzem mü- 
ködik és csekélyszámu zidóság is él, dolgo- 
zik, a polgári konszolídáció érdekében. 

Vajjon kik lehetnek ezek a kannibálok? 
Vagy ne sértsük meg a kannibálokat? Nem 
is szabad, mert azok távol minden kulturá- 
tól és civílizációtól ősi ösztöneiket követik, 
amikor felialják embertársaikat. De itt egy 
kulturországban ismeretlen, kannibáloknál is 
rosszabb horda követi el ezeket a tetteket, 
amelyek olvasásakor megborzong az ember 

dCogyan Tett egy antiszemita 
lengyel gróf kastélyából 
zsinagóga? 

Keleteurópai zsidő legenda 

Élt egy rabbi. Lengyelországban, aki folyton 
utazgatott, hogy szegényeken segitsen, szerencsét- 

lenekeg istápoljon, fogságban sinylődőket pigasz- 

taljon és bünös lelkeket, akik a földi téreken té- 
velyegnek, az örök nyugalmat biztositsa. 

Egyizben, éppen a tiz bünbánati napon, el- 
tébedt ez a rabbi egy erdőben és nem találta meg 

a kifelé bezető utat. Napokon át vándorolt étlen- 
szomjan és azon bánkódott, hogy az Engesztelés 
napját egyedül fogja eltölteni. Már nagyon közel 
polt a nap és a rabbi elkeseredetten észlelte ezt. 

Tisztában polt azzal, hogy célzatosság ban ebben. 

Ki fudja, nem-e a sátán mesterkedése ez, aki azt 

akarja, hogy a nagy napon ne nyiljanak meg az 
égi kapuk, hogy a bünbocsánatért való esedezés 
eljusson oda, 

Hirtelen piros háztető bviláglott a fák között és 
megdöbbenten látta, 

V ez a ház, Horodinszky gróf kastélya, aki is- 
mert bolt zsidógyülöletéről, s nem is türt zsidót a 
irtokán, A rabbi örvendett, hogy ismét ember- 
lakta helyhez ért és megkérdezte az egyik szolgát, 

Rogy nincs-e a közelben legalább egy zsidó, akinél 
balamie ehetne. Válasz helyett, a szolga a gróf elé 

cipelte a zsidót, aki rendkibül felháborodott azon, 
logy dacára tilalmának, udovarára mert lépni egy 
2sidő. A rabbi felvilágositásait nem is akarta meg- 

hog 

és kérdi, hát emberek lehettek-e azok, akik 
felbontanak egy sirt és máglyára rakják egy 
elhunyt öreg zsidó holttetemét? Ha valaha 
is kötelessége volt a hatóságnak, hogy ki- 
nyomozzon egy büntettet, akkor ennél ,az 
esetnél ezerszeresen az kell legyen a köte- 
lessége. Mert még az is megbocsájthatóbb, 
ha élők ellen támadnak. De egy halott ellen 
ilyen merényletet elkövetni, ehez még a mi 
mindenhez edzett idegzetünk is kevés. A leg- 
nagyobb megdöbbenést keltette ez a hír min- 
denielé és nem tudja mire vélni senki ezt a 
lelháboritó és megdöbbentő halottgyalázást. 

A hatóságoknak legeminenesebb köte- 
lessége, hogy ezt a gaztettet annak minden 
részletével kinyomozza és a kézrekerült tet- 
teseket olyan szigoruan és olyan példaadóan 
büntessék meg, hogy elmenjen a kedve, 
minden kannibálnak attól, hogy éjnek ide- 
jén halottakat gyalázzanak és máglyára hur- 
coljanak. Addíg nem is térhet napírendre e 
megdöbbentő cselekedet felett, sem a resicai 
sem pedig az ország zsidósága... 

Toscanini, a zsidók igaz 
KK 

barátja 

Valljuk be, kevés barátja van a zsidó- 
ságnak. Hogy miért? Már irtak erről könyv- 
tárakat és még fognak is irni. Mindegy, hogy 
miért, vegyük a tényeket; a nem-zsidók kö- 
zött nincsen sok barátunk. Azért is tudunk 
nagyon hálásak lenni, ha mégis akad egy- 
egy nagy szellem, aki mellénk áll. Méghozzá 
ugy, hogy abból rája sem erkölcsi, sem anya- 
gi haszon nem háramlik. Akire nem lehet 

hallgatni és megparancsolta, hogy egy sötét kam- 

rába zárják, majd nehány nap muloa, halálra 

fogják korbácsolni. 

Amikor a rabbi átlépte cellájának lépcsőjét, 

hirtelen világosság áradt és nyugodtan elvégezhette 

szokásos imáját. Áhitatosabban mint palaha, szállt 

az ima az ég felé. Dicsfény övezte fejét és angya- 

lok vették körül, hogy a nap istendicsőitő himnu- 

szainak éneklésében segitségére legyenek. 

Másnap reggel a gróf arra gondolt, hogy él.- 

vezni fogja, az elzárt ember szenvedéseit, már csak 

azért is, hogy bosszut álljon azokért a rossz álmo- 

kért, amelyek egész éjszakán át gyötörték. Megje. 

lent hát a pincében, ahol a sötét cellában rabosko- 

dott az elfogott rabbi. Nagy oolt csodálkozása, 

amikor a pincéből kedoes melódiákat hallott ki- 

szüremleni, s amikor közelebb lépett, ugy látta, 

hogy fényesen kivilágitott a különben sötét odu és 

mintha egy egész kórus hangjait hallotta oolna. 

Előbb abban a hiszemben volt, hogy személyzete 

parancsa ellenére beengedett zsidókat, hogy ott 

zsinagógát rendezzenek be és korbácsot ragadott, 

hogy megfenyitse az engedetlen szotgasereget. De 

ekkor, Dbalami rendkipüli történt: Hallatlánul édes 

melódia hangzott, amely a kegyetlen ember szibét 

is megfogta. Vággyalteli hangok voltak, amelynek 
visszhangja mintha betöltötte polna az egész ud- 

vart, ugy látszott, mintha a park fái is együtt éne- 

keltek volna és a madarak csicsergéséből is azt le- 
hetett kivenni 

hogy lássa mi történik ott, de egy láthatatlan erő, 

mintha erőbel pisszatartotta polna. Mintha cöveket 

vert bolna a lába, ugy állott ott egy teljes napon 

át és hallgatta a melódiákat mindaddig, amig las- 

A gróf meg akarta nézni a cellát. 

applikálni azt a híres Vázsonyi mondást, 
hogy: vagy ugy lehet megélni egy nem-zsidó- 
nak, hogy anti, vagy ugy, hogy filoszemita. 

Toscanini-nek erre nincsen szüksége. 
Olyan nemes karakter, hogy az üldözőttel 
való mélységes együttérzése, szélesskáláju 
lelkének mélyéről fakad. Ő bizonyitotta be, 
hogy zseni és jellem, mily jól megférnek ma 
is együtt, holott ezt a tételt, nagyon sokan 
és nagyon mélyen kompromittálták. 

Ujságolvasók emlékeznek arra, hogy az 
olasz fascista rezsim kezdetén a milánói Sca- 
lában, egy előadás előtt nem akarta diridál- 
ni a Giovenizzát, a fascista himnuszt. Egy- 
ideig kegyvesztett is lett, azután megbocsáj- 
tott neki Mussolini. Viszont, amikor a Hit- 
ler-rezsim kezdődött, kereken megtagadta 
azt, hogy Bayreuthban Wagnert vezényeljen. 
Összekülönbözött a német hatalom birtoko- 
saival. Ehelyett elment Huberman kérésére 
Palesztinába dirigálni. 

A többit már tudjuk. Ünneplését. Világ- 
szerte elismerték ezzel kapcsolatosan is ki- 
vételes emberi és művészi értékeit. Most uj- 
ra hallat magáról. Salzburgban fog most az 
ünnepi játékokon vezényelni. De megtiltotta, 
hogy a német rádió közvetitse előadásait. 
Mert nem akarja, hogy azok az állomások 
adják tovább müűvészetét, amelyek máskor 
Hitler, Göriné és Göebbels dörgedelmes és 
gyülölködő szavait továbbitják. De a német 
kormány sem marad adós. Megtiltotta, hogy 
német művészek szerepeljenek azokon az 
előadásokon, amelyeken Toscanini vezényel. 
Igy üzent háborut, egyetlen művészember a 
német birodalomnak és a jövő értékelése 
szempontjából, bizonyos, hogy Toscanini győ- 
zelmét fogják feljegyezni korunkról száló 
annalesek. 

sanként egészen besőtétedett. Miután sötét éjszaka 

lett, a rabbi elhagyta celláját és a kastély urának 

nem volt ereje ahoz, hogy visszatartsa. Mint egy 

megbabonázott lény, nézett a tápozó után és nem 

volt ereje kiadni a parancsot szolgáinak, hogy 

visszatartsák. A rabbi már messzi járt, amikor a 

gróf ugy érezte, hogy visszanyerte cselekoőképes- 

ségét, Sulyos betegségbe esett ezután, s az orovosok 

csak nagynehezen tudták életben tartani. 

Betegsége alatt, lázas deliriumos álmában egyik 

ősének képe jelent meg előtte és álomban elmon- 

dotta neki, hogy azon a helyen, ahol most a kas- 

tély áll, egykor egy zsinagóga állott, amelyet ő, az 
ős, leromboltatott, mert haragudott a zsidókra. Mi- 

vel most egy rabbi, a jomkippuri imát elmondotta, 

a kastélyt ujra zsanagógáná kellene átalakitani. 

Amikor gróf Horodinszky meggyógyult, a hozzá 

legközelebb eső hitközség tagjait magához kérette 

és közölte velük abbeli elhatározását, hogy a bir- 

tokot és a rajta levő kastélyt a zsidóknak ajándé- 

kozza és hogy költségére a kastélyt zsidó templom- 

ná alakitsák át. 

A hitközség elfogadta az. ajánlatot és egy ép 

muloa azon a helyen, ahol a kastély udoara polt, 
egy gyönyörü zsinagógát állitottak fel, amely 

nagysásgban és szépségében párját ritkitotta egész 

Tengyelországban. A birtok helyén pedig egy nagy 

zsidó közösség létesült, amely egyike lett Lengyel- 

ország legvallásosabb közületeinek. A hitközség 

még ma is fennáll és minden évbben Kippúr nap- 

ján, a templomban imát mondanak Horodinsky 

gróf lelkiüdvéért, aki ez események óta, a zsidók 
őszinte és igaz barátia lett. 

-



amelyen nem értik már meg a bibliát és annak 

A biblia ezer nyelven . .. 
AEKE 

Szédületes még csak el is gondolni. De 
egy angol tudományos társaság közli, hogy el- 
készült a Bibliának, a mi szent Tóránknak 
999-ik és ezredik forditása. Belgaongó két né- 
ger törzsének nyelvére forditották le utoljára. 
Az angol Biblia-terjesztő társaság - a Times 
szerint - ünnepséget rendezett ez alkalomból. 
Maga ez a társaság 712 nyelore fordította le a 
Bibliát, a többit angol-amerikai-hollandi bib- 
liatáraságok. Bámulatos eredmény. Nincsen a 
világnak elterjedtebb és ismertebb könybve, 
mint a mi bibliánk. Ezer nyelven oloassák és 
sokszáz millió embernek nyujt erkölcsi bázist, 
megnyugoást, reményt és örök bizodalmat. A 
legtöbb népnél, ahol elterjedt a Biblia, alapjá- 
ban megoáltoztatta erkölesi világnézetét és lé- 
tének alapjait determinálja. Sok néger törzs- 
nél, féload népeknél az első irott munka a bib- 
liaforditás, amely lerögziti népi nyelvét. A 
Bibliaterjesztő társaság sok ázsiai és afrikai 
féload helyeken nagy nehézségek közepelte 
kell terjessze az örök munkát - az emberiség 
erkölcsi fundamentumának ezt a bvégtelen je- 
lentőségü nagy művét. 

Csak egy szomoru. Hogy amig kongoóál- 
lambeli pad néger törzsek dialektusában meg- 
közelithető lesz a biblia, amely ezer nyelven 
szól az emberiséghez, addig Európa kellős köze- 
pén egy „kulturnép" eloeti magától ezt és 
mindazt, ami abban törpény. Szomoru és meg- 
döbbentő, hogy mig ezer nyelben megértik, 
addig van egy kulturnyelb - a német — 

szellemét. Mert mit ér a forditás, ha nincs ki- 
töltpe tartalommal? A zulu-kafferek megértik 
— de a németlek nem! S ezért — sajnos - le- 
vonunk az ezerből mégis egyet. Németül nem 
értik a bibliát! 

Galánjly - vagy Galádffy ? 
KEKESE 

Dr. Galánffy János debreceni közjegyző, 
néhány héttel ezelőtt fulmináns beszédében 
támadta a zsidóságot, a magyar főrendiház- 
ban. Tajtékzott a dühtől és olyan szellemben 
beszélt, hogy az diszére vált volna, akárme- 
lyik német nemzeti szocialista vezérnek is. 
Tanitotta a magyar főrendeket arra, hogy ke- 
ményen kell bánni a zsidókkal. El kell venni 
tőlük az összes lehetőségeket és ami még en- 
nél is fontosabb, fajkutató intézetet kel fel- 
állitani, hogy a magyar, azaz a turáni vér ne 
keverődjék a zsidó, vagyis a sémita vérrel. 

Mindenki megdöbbenten olvasta Galánify 
közjegyző éles és kiméletlen kirohanását a 
zsidók ellen, amihez a magyar főrendiház hü- 
vös és előkelő tónusa nincsen hozzászokva. 
De csak egy pillanatig tartott a döbbenet. 
Utána annál inkább megindult a magyaror- 
szági saitóban a harc Galánffv ellen. 

Épületes dolgok derültek ki arról a ma- 
gvar főrendről, aki azt mondotta a zsidóság- 
ról, hogy „hatszor annyit tesz zsebre a nem- 
zeti jövedelemből, mint amennyi megilleti". 
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iLevél Olaszországból 
Szerkesztőségünk póstája naponta igen válto. zatos. Sok olyan levelet kapunk, amely rendkipül 

érdekes ugyan, de nem nyilvpánosság elé palóg 
Ezt a levelet, amelyről alant közlünk, nem azért 
irták, hogy ebből cikket irjunk. De olyan érdekes 
hogy ugy véljük, kötelességünk róla itt, lapun 
hasábjain megemlékezni. Olaszországból, szabato. 
san Fiuméből jött a levél, amelynek irója többel 
között, a köbetkezőkel irja: 

—– Öcsém aki Ardeálban lakik, megkérte Öng. 

ket az én megbizásomból, hogy küldjék lapjukat 
címemre. A „Népünk"-et eddig szibesen oloastam 
de ezentul nem szeretném ha küldenék Oka en. 
nek röviden az, hogy lapjuk legujabban több cikk, 

ben foglalkozott az olaszországi zsidóság helyzeté. 
vel és azt irta, hogy itt is antiszemita irányzat 

kezd lábrakapni, Ez azonban nem táy ban, mert i 
hála az Égnek, még nincsen semmi bajunk. áz. 
olasz zsidó jó polgár és tanuja boltam annak, ami. 
kor egy asszony, abban az üzletben, amelyben dol- 
gozom, azt mondotta, hogy „kár amtért itt türik a 
zsidókat menjenek Palesztinába," erre a rendőrsé. 
gen jelentést tettünk, s amikor a tárgyalás polt, 
hiába ment egy kiváló és hires ügyvéddel fel az 

Meg a zsidókérdés „megoldását" antiszemita 
szellemben kóhatia megoldani. No de az se 
kutya, amikor a szélsőjobboldal publicistája égi ti é asszony, mégis megbüntették és ha mége 

vad róla, hogy „a magasabb igazabb faj- togk ténnek ké épre Hélnék gespszer feleltimnsza volt kz a beszéd. És ali Viszong en ts js olasz nagyek írja magm- 
költő, szélsőségesen ántiszetnita közfekyző rul — fagja pagyok a fascista pártnak, itt szolgál- nem járt el kellő közjegyzől" tam a katonaságnál és olasz állampolgár is vagyok. 

jegyzői" gondossággal, CGondoljanak arra, hogy ez a földterület az, ahol mert: 
anyai részről zsidó származásu és a né- Még elég jól megy sorunk, „ne gyujtsák a ttüzet ellenünk" és ha polt is itt-ott valami, ez eddig met ugynevezett nürnbergi törvények értel- mében: még félzsidó, akinek semmi joga nem nem volt semmi sem hioatalos. Vannak itt befolyá- 

volna a hitleri Németországban. Anyját: Kan- sos emberek, akik nem is hagynák. 
del Nyiry Emmának hivták, aki Nyirv volt Remélem, nem veszik ezt rossznéven tőlem, de honvédelmi miniszter huga s aki százpercen-ez a kötelességem. Aláirás. 
tes zsidó volt annak is vallotta magát Galáni Eddig a levél. Be kell valljuk, hogy megért. fy főrend ur, nagyon elszámiította magát,jük a levél irójának álláspontját. Neki jó dolga mert nem gondolt arra, hogy kideritik róla ban és elhisszük, hogy a többi zsidónak is. Áz, 
ezt a "diffamáló származást. Vagyis, hogy: hogy egy olasz egyetemi tanár antiszemita könybet neki diffanáló, aki pápább akart lenni a pápá- r az hogy ,„itt-ott" történnek kellemetlen jfelek, nál. De nem csupán ezt deritették ki róla, azért ez még nem jelenti azt, hogy a fiumei és más 
hanem azt is, hogy: oárosok zsidó polgárainak rossz dolguk oolna. Vi- 1919-ben, a kommunizmus kitörése után 4 szont mi sem tehetjük, hogy elhallgassuk mindazt, nappal, a e rén a debreceni kommu- amiről a oiláglapok megemlékeznek és amiről au- 
eista. tt es atonatanácshoz hódoló fel- tentikus hireket kapunk. Végeredményben, mi nem 
iratot intézett, amelyben kifejezésre juttatta, a vagyunk sem fascisták, sem annak elvi gyülölői, s proletárdiktatura iránt érzett tiszteletét, a - 
közjegyzői kar nevében. Kissé komikus, amil- henalljuk, jobban ársandánk mnak, ha azó tják kor egy ilyen „Droletár a magyar főrendi- nekünk a oilág minden tájáról, hogy jó dolga van 

zsidó testbéreinknek, mintha annak ellenkezőjét 
gyar kommunizmus egyik önkéntes behódolt- 

alántfly magyarosithatná nevét: Galádify-ra. 
Regényes körülmények 

maga feje felől a gyanusitás ódiumát. Sajnos, sz , árnö a magyarországi zsidóság kitermel magából között került egy mer nök 
Kenyeres Kaufmanokat, (aki szintén folyton 

Meg kell valljuk, hogyha valami okuk Windsor Edmard herceggel kapcsolatlosan 
van a nem-zsidóknak gyülölni z zsidókat még mindig irnak a lapok. ugy ezt az okot: Kenyeres-Kaufmannak, vagy Igy a köbetkezőket irják: Egy B. Richard 

divdumok akikre gyülölettel nézhetnek zsi- ban elhagyta szülővbárosát, Leipzidot és An- 
: egvarant gliába utazott. Minthogy szaktudását nem 

tudta érvényesiteni, kénytéelennégből eél 

fél ébbel ezelőtt meglátogatta a bányál, a 
móostani exkirály és ez jó alkalom volt arra, 
hogy a mérnök elmondja a királynak egyetlen 

Vitamindus narancs, citrom, banán, ananász, ethros király pártfogoltla a kérést a gyarmatügyl 
mandarin és grapefruit SMARONA-szirupokat, miniszteriumban és néhány hónap mulva ét- 

Rammat-Ganban gyártott DALALUM aluminiurm tesitelték a mérnököl, hogy mehet Paleszli- 

IIló és éterikus olajokat, valamint FRUTATCM-féle közben Kaltoroitzba utazott, ahol szakmáijá- 
eszemciákat — Haifa. ban helyezkedetlt el. A gyarmattigyi minisz- 

terium nem hagyta annyiba a nyomozást és 4 

mérnőököt. De most uj nehézségek merülte 
fel. A mérnök időközben megnősült, de a cel- 

tifikát az ő nebére szólott. Az ujdonsült férl 

sikerült közbenjárása. A certifikátot kiigazi- 
tofták és á épi hányattatás után került ki ál- 
mai földjére, Erec Iszraelbe. 

TRUTAROM-féle 10000 Vamimnát — Haifa. 

házban igy beszél. Kandel Emma fia, a ma- 
irnák. 

Mert galádul és csunyán akarta elháritani ön- 

zsidózott) és ilyen Galánffy-akat. Palesztinába 

dr. Galánffy-nak nevezhetjük. Ezek olyan m- nevü mérnök Hitler uralma kezdetekor 1933- 

szénbányában oállalt munkát. Mintegy más- 

óhaját: szeretne Palesztinába vandorolni. 

edényeket. nába. De régi helyén már nem találták meg, 

parsói brit konzulátus utján megtalálták a 

erre a jeruzsálemi főkormányzóhoz fordult és Clujon: Mörösy Tibor, Str. Nic. lorga 19. 
Oradeán: Londom Armim, Str. Millerand 9. 
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jerkesztőség és kiadóhivatal: 
radea, Strada Iosif Vulcan 4 

Telefon: 440 : 

ENHdzensi aremEs: 
dön: Tütkezségékbek és vállalatoknak 50p lei 

oknak egőszévre. ágános felővret60 
hegyedévvee85. 
lovákiában . 120-80, 45, 25 ck 

180, 95, 50 dinár 
-- 25-15 pengő 

10-5 dollár. 

Neamedhr Gdb 
cikkeinek utánnyomását csakis a forrás 
megjelölésével engedjük meg. 

HMek: Av 15, julius 23. 

imbat: Hv 16, jul. 24. 3 n 
Heti szidra : jInNi 

Heti hattora: or %n) 

Szombat kezdete: 
üzlet bezárás 7.57 
gyertyagyujtás 8.05 
Istentisztelet kezdete 8.15 
Szombat befejezése 9.17 

1fő 

öldön Csehsz 
ugosz! áviában 

arországon 
Maébbi államokban 

épünk é 

———- 

gasztalódj népem . 
Jezsajás próféta örökszépségü szavai 
csengenek füleinkben a Tiso-be-av-ot 
követő szombat haftorájából. 

Nachmi, nachmi ami, igy szól az Örök- 
Mló... vigasztalódi népem. mondotta a 
lhatatlan próféta, miusán sötét jóvőt jo- 
t népének. de a vigasz hangjait nem 
lta megtagadni tőlük. 
Vigasztalódi népem. — mondhatja a 

i idők kerónikdása — és ne ess kétségbe. 
gha széijel is akarják szakitani az ősi or- 
Igot, mégha ugy is érzed, hogy mélysé- 
tragikum üli meg kétségek között ver- 
ő lelkedet. 
– Beszéljetek Jeruzsálem szivéhez és 

ljatok hozzá, hogy betelt az ő szolgasá- 
úk ideje, elmult az ő bünhüdése. mivel 
Ur kezétől kétszeresen bünhödött buü- , 

ér,.. 

Igy mondja Jezsajás és mit mondjunk 
ezek után? Micsoda döbbenetes vizió, a 
N teánk is illik. Hát nem érezzük, hogy 
elt szolgaságunk ideje és megbünhödtünk 
Menért a multban és a jelenben is. A 
V próféta évezredekkel ezelőtt megmon- 
M, hogy kétszeresen megbünhődtünk 
elmkért, miért kell kát poraiból felfámu- 
ó Szentföldünknek, a széljeldarabolás 
ehcsétlenségébe esmi? hnjztünk? Meg binhődttink! De miért bennünket ér min- 
csapás és miért az eljövendő generd- 

Vagy bünhödnünk kell harmad és 
Nediziglen? 
m Lépi től egy maágas hegyreCiom hir 
? és Jeruzsálem szószólója. félelemtől Mesen teljes erőddel kiáltsd Juda váro- 

"k, hogy eljön az Örökkévalótok... 
diion Cionnak hirnöks most is nyu- 
n mondhatja fJuda remegő városaindk. 

az Úr kezét érezheti magalőlött és et- 
4 istemi megváltás ideje? Nem-e kétsé- 
Marcangolják a zsidő népet, nem-e erőt- 
myiangja, amikor hirdeti. hogy eliött a áltás nagy napjad? 
érá talán a hirdetők nem teljes sziv- ú dz isteni segitséget? S talán ezért k szülött a gigászi elgondolásból? Ki .8 Gondviselés utjait kifürkészni? 

mIHHEE 

2 ősszes népek semmik Hozzá vi 
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szonyitya... aki a Földgőmbön trónol 
melynek lakói sáskához hasonlóak... azok- 
nak sincs biztos gyökerük, ők sincsenek se- 
hol elültetve. nem ver egyik sem végleg 
gyökeret .. . a vihar pelyva módiára széijel- 
szórhatja őket és egy gyenge isteni fuval- 
latra elszállhatnes ... 

Miért hát e nagy ijedelem? Miért meg- 
iedni Genftől és a többi népi összeijővetél- 
től? A zsidó örökkévalóság szempontiából 
olyanok a népek, mint a sáskahad" és az 
angol elhatározás még nem jelenti az idöt 
végtelenjéig való szilárd pontot... Hogyan 
is mondja Jezsajás? Egyik nép sem vert 
végleges gyökeret és őket is elszórhatia a 
szármum szele... ahogy bennünket elszort 
kétezer évvel ezelőtt, Mi jogon merészelik 
most a mi ősi országunk határait megszav- 
ni, mint végleges érvényüt?... 

—– Emeljétek magasra tekinteteket és 
lássátok, ki teremtette mindezeket? Ki az 
aki seregeit megszámlálja, hiszen senkisem 
vonhatja ki magát végtelen hataima alól?.., 

A bőlcs legfelsőbb igazságszolgáltatásá- 
nak himnusza ez a Nachmi nachmi ami.. és 
mi csak ismételhetiük lezsajás próféta évez- 

reédék ködéből idecsillárntó prófétai szavait... 
vigasztalódi néper ... mert a népek határo- 
zata még nem jelent semmi véglegest. hiszen 
ő is megmondta, a nagy próféta, hogy a née- 
pek sem kötöttek örök frigyet a sorssal. 
azok a népek sem,. amelyek most a mi zsidő 
jövőnk felett akarnak örökérvényüen dön- 
teni... Lázonghatunk a perc-emberkék dön- 
tései ellen, mert az igazi, erőt az a hit kell 
adiad, hogy a legigazabb igazság szent és 
örökérvényü szavaival indulunk harcba és 
ha hittel hisszük ezt: akkor a végleges győ- 
zelem feltétlenül és minden poklokon keresz- 
tül is a mienk lesz... 

e- 

– LENGYELORSZAG ELLENE VAN 
PALESZTINA FELOSZLATÁSÁNAK 
Varsó. – A „Gazeta Polska", amely a len- 
gyek kormány hivatalos lapja, julius 1-én 
megjelent számában irja: Ha a királyi bi- 
zottság jelentése ugy fog szólni, ahogy az 
előzetes hirek mondják, akkor a lengyel 
kormánynak negativ viselkedést kell ezzel 
szemben tanusitani. Lengyelország erősen 
érdekelt fél a zsidővándorlást illetőleg és a 
cionizmussal szemben mindig pozitiv állás- 
pontot vallott. Ha igaz az, amit a lapok ir- 
nak, hogy a zsidó Palesztina oly kicsi lesz, 
hogy nem fog tudni több, mint 350.000 em- 
bert felvenni, akkor a lengyelség számára, 
mint a zsidókérdés egyik megoldója, nagy csalódást fog kelteni. Hogyan lehetne a Ja- botinsky tervét megvalósitani igy, aki tiz 
éven át évente 75.000 zsidót akarna kitele- piteni Palesztinába Lengyelországból. A Gazeta Polska végül azzal végzi, hogy a lengyel kormánynak ellene kell lenni az an- gol kormány tervének ugy Londonban, mint Genfben. 

— 

x Olcsón nyaralhat Bulz községben (lad- völgy állomás) Süberstein Bernáthnál. Győ- nyörüű vidék, klimatikus levegő, 500 méter a tenger felett. 2590-os vasuti kedvezmény. Szígoruan orth. kóser konyha, Sinautó csat- lakozás a remeti Stána.ra. Felvilágosításért forduljon: Silberstein Bernáthhoz, Eulz, Ga- ra Valea ladului. 
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—– Eljegyzés. Fischer fózsef Huedinről, 
eljegyezte Bernáth Bertuska urleányt Cluiról 
(m. k. é. h 

30.000 zsidó bevándorlója van Montevi- 
deónak. Urugay fővárosában kb. 30.000-re 
emelkedett a bevándorló zsidók száma. Nagy- 

részt lengyelországi származásuak, azonban az 
utóbbi évben sok németországi zsidó is lete- 
lepedett Montevideóban. Ezek a németek, 
akik a szervezett zsidó élethez vannak szok- 
va ,most száz zsidó család közremüködésével 
uj hitközséget alapitottak. A buenos-airesi 
zsidók lapja most beszámol az uj hitközség 
müködéséről. Takaros székházat épitettek és 
egy zsinagógát, amelyet többszáz vendég je- 
lenlétében avattak fel. Az avatási ünnepen 
szerepelt már a Hanigun nevü zsidó énekkar 
is. Rövidesen hitoktatót is szereznek, hogy a 
gyermekek oktatása megfelelő legyen. A hit- 
lerista gyülölet igy teszi lehetővé, hogy a vi- 
lág más pontján, ujabb zsidó élet magvai 
hintessenek el és uj zsidó lüktető élet kez- 
dődjék. 

—– ARADON, ha jól és olcsón akar ét- 
kezni, keresse fel Klein Dávid orth. kóser 
vendéglőjét, Piata Avram Jancu 11. 
– NÉMETI ZSIDŐK NEM MEHETNÉK 

PÁRISBA A VILÁGKIÁLLITÁSRA. Pá- 
ris. - A német belügyminiszter rendelete ér- 
telmében a gyakorlatban teljesen lehetetlenné 
vált, hogy nem-árja német polgárok megláto- 
gassák a párisi világkiállitást. Rendkivül fon- 
tos üzleti utak kivételével, nem adnak vizu- 
mot. Ezzel szemben nemzeti-szocialista funk- 
cionáriusok annál nagyobb számmal mennek. 
A Petit Parisien ir az ügyről: A francia kor- 
mány felkérte a birtodalmi kormányt, hogy 
vegye revizió alá álláspontját, bár nem akar 
a német felségjogokba beavatkozni. A Pelit 
Parisien ezzel végzi a cikkét: „Minden sza- 
badszellemü ember kibánja, hogy a német 
kormány vegye revizió alá álláspontját." 

— Málnásfürdőn Sperber főrabbi fel- 
ügyelete alatt álló ort. kóser vendéglőm ve- 
zetését átadtam Moskovits Alter sakternek. 
Elsőrendü szobák és koszt kapható. Teljes 
pansio 200, 250, 300 lei személyenként. 
Goldstein Árthur, 

— OÖnálló városi kereskedő feleségül ven- 
ne olyan 23-25 éves urleányt, akinek 150.000 
lei és butora van. Bővebbet Mirea házasság- 
közvetitő iroda Cluj Maresal Foch 25. 

— Clujon ha jól akar étkezni, ugy ke- 
resse fel az ardeali zsidóság közkedvelt ta- 
lálkozóhelyét, a Mátyás éttermet, Calea 
Reg. Ferdinand 49. 

Utlit — Felérit — Fertőtlenitt. 



Bucuresti, julius hó. A román főváros gettó- 

centruma a Dudesti és Vacaresti, amelynek di- 
menziójára jellemző, hogy a nagy és impozáns 
templomok között 50-60 imaház van szétszórva egy 

máshoz közel, ezeken az uccákon a kis házak mé- 

lyén. Nem hivalkodó nagy templomok ezek, ha- 
npem oly szerények és szomoruk, ami illik a régi 

gettók hangulatához. Itt van a hires „Malbim"- 

templom is, annak a nagy zsidó tudósnak ima- 
házából hatalmas zsinagógává nőtt ki. Jellem- 

zésül arra, hogy müködése annyira mélyen ha- 

tott a bucuresti zsidóság multjában. 

Nagy a meleg, igazi trópusi hőség, amilyen a 

román fővárosban igen gyakran előfordul. És 
még szombat is hozzá, amikor jármüveket nem 

lehet igénybevenni. Gyalogolni kell a strada Bra- 

vilorra; ahol ez az imaház van. A környezet 

hangulata annyira megfogott, hogy ezután más- 

kor is ellátogatok ezeknek a zsidólakta uccákrak 

és sikárotoknak mélyire. 

Bár Micva ünnepély a Korall-templomban. 

Átmegyek a Vacarestin, ahol épen olyan sür- 

gés-forgás van szombaton, mint hétköznapokon, 

holott alig hiszem, hogy ott más forgalom bonyo- 

litódna le, amelyet nem zsidó kereskedő vagy 
iparos végezne. Kiesit fájt, hogy ezt szombaton látni 

kell, azért sietek tovább a Sft. Vinerin levő Ko- 
rall-templom felé, oda is bemegyek, ahol Nieme- 

rover grand-rabbi épen nagy beszédet tart Grün- 
berg bankár fiához, aki ezen a napon lett bar- 

micvoh. A templom zsufolt, ami természetes is, 

amikor egy bankár rendez ünnepséget, akkor el- 

jön tout. Bucuresti. Az Ur kedvéért sokan nem 

jönnek el, de egy bankár kedvéért, igen. Dehát 
ilyenek az emberek. A Korall-templom arról ne- 

vezetes, hogy a bucuresti zsidóságnak ott van a 

muzeuma, könyvtára, amelynek müemlékeit a 
kiváló zsidó történész, rabbi Halévi professzor 
kezeli. Érdekes, hogy a templom egyik oldalából 
nagy terem nyilik, amely alkalmi ünnepélyek 

céljait szolgálja és ahol roskadásig telt diszes 

asztalokon a leginyencebb falatokat szerviroznak 

a frakkos pincérek mindazoknak, akiket meghiv- 
tak. Másokat nem engednek be az ajtóknál. Ami 

szemnek-szájnak ingere, minden ott van és be- 

szélgetést folytatok közben Halévy professzorral, 

aki az „Unirea Sfanta' templomnak rabbija, 

amely szintén hatalmas nagy zsinagóga. 

A bucuresti zsidóság könyvtárában. 

Halévy professzor meginvitál a családi ün- 
nepélyre, majd mig a közönség ünnepli az ifjut, 
menjünk fel az emeleten levő nagy könyvtárba, 

amely a bucuresti zsidóság egyik büszkesége. Ha- 

talmas könyvtár, két nagy teremben sok tizezer 

könyv, a legjobb forrás arra, hogy alaposan ta- 

nulmányozzuk a román zsidóság történetét. A 

könyvek tulnyomó részben héber, román vagy 

francia nyelven iródtak. De vannak spanyol- 

nyelvü könyvek és németek is. A kéziratok, ok- 

atok között tulnyomóan románok és héberek. 

ajnos, sokat ezek közül a régebbi idők kormá- 

nvai elkonfiskáltak, mivel ügyeltek arra, hogy azok 

a pátensek, szabadságjogok, amelyeket élveztek, 

e legyenek eredeti okmányokkal bizonyithatók. 

Az ardeali zsidók találkozóhelye! 

BERKOVITSNÉ 
(Oradeáról) 

orth. kóser étterme 
(a baia-marei rabbi hechsere) 

HBUCUEST, 
Sur. Lümescemni T. 

Telelon: 462-91 

Sooec hátamögött. Postavámmal szemben. 
Esdoraremum creléusa NasemaupHa cn ?? 

Bucuresti százszinü z zsidó arca... 
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Természetesen ezek a nagyértékü irások hiány- 
zanak, de még az ittlevő anyag is sok-sok törté- 
nelmi oknyomozó kutatásnak lehetnek forrásai. 

Hónapokat kellene itt tölteni, de annak az idő- 
nek eredményeit, amit ennek szentelek, ismer- 
tetmi fogom lapunk hasábjain,. 

Ahol már évszázadok óta megtörtént 

az „átrétegeződés". 

Vacarestiben alig hallani más nyelvet, mint a 
jiddist. Et még zavartalanul éli népi jogait a 

jiddis. Az üzletek cimtábláin sok a zsidóbetüs fel- 
irat, nem csupán a másutt perrhorreszkált „kó- 

ser" szó, hanem a többi feliratok is, s a városi 
tanács ezt itt nagyom tolerálja. 

Itt egészen más „törvény"-ek vannak. Például 
a „kóser" szót négyféleképen is variálják. Van 

„jiddisfleisch", van „kóser", vagy „echt-kóser" és 
végül „orth. kóser"... és végeredményben ugy 

képzeljük, hogy sok ardeali vallásos zsidó nem 
enne belőlük. Mindegyikben hossuszakállas mes- 

giachokat látni, de az uccán, - ahol mindig 

ugy néz ki, mintha a sokemeletes épületek lakói 

népünnepélyt tartanának és valamennyien az uc- 

cán vannak, – nincsenek szakállas-pájeszos em- 

berek. 

A Vacarestibe betorkolló mellékuccákba és 
magában a Vacaresti-uccában is egész más fo- 

galmakat alkothatnak az „átrétegeződésről", mint 
másutt. De ez érthető is. Mert itt már „megtör- 

tént" az átrétegeződés, illetőleg sohasem volt 
másképen. Mindenféle rendü és rangu munkát 

végeznek itt a zsidók, a kis uccai árustól kezdve 
mindenféle iparos, cipőpuccoló és kovács, 

tos, asztalos, stb. 

Egy ?75 éves, őszszakállu zsidő - cipőpuccoló. 

A Mamular ucca sarkán levő cipőpucoló 75 
éves ősz ember, aki hetven évvel ezelőtt jött el 
Moldvából. Összetört, öreg, fáradt ember éés be- 
szélgetni kezdtek vele. Csak jiddisül beszél, arcát 

ősz szakáll köriti, amely elég rendezett. Árva gye- 

rek volt, amikor a fővárosba került, minden reggel 
templomba jár és ma már szombaton szünetelteti 

a cipőtakaritást. Erősen panaszkodik a hitközségre 

is. amely nem törődik a szegény emberek bajával 

és nem nyujt elegendő segélyt az exisztenciájának 

továbbfolytatásához. Amikor a munkájával készen 

van, négy leit kér érte, s amikor tiz leit adok, azt 
kérdi: ezzel a holnapit is kifizetem-e mire én tá- 
vozóban csak annyit mondok: hogy csak a maiért 

van, erre hosszasan és csodálkozva csóválja fejét. 

Zsidó kiállitás az Izbanda épületben. 

Egy zsákuccába kerülök, szembe a Mamular 

uccával, ahol rendkivül sok sátor van, amely teli 

van zsidó vonatkozásu könyvekkel és egyebekkel, 

amelyekből egy egész könyvtárt lehetne összeálli- 

tani. Mellette van az Izbanda mozi nagy többeme- 

letes palotája, amelynek második emeletén már hó- 

napok óta tartja az ó-királyságbeli a KKL. hete- 

dik palesztiniai kiállitását, a Szentföld minden 

termékéből és gyártmányaiból. Nagy kék-fehér 

Léber és román betükkel van kiirva, 

hogy itt palesztinai kiállitás pan. A kiállitás alatt 
van a mozi, ahol állandóan zsidó szintársulat mü- 

ködik. Többek között ott volt Sidy Thal is, aki- 

nek minden este zsufolt ház tapsolt. 

Weizman - ,„az áruló'. 

Érdekes és jellemző a lüktető zsidó életre, hogy 

Weizmannal kapcsolatban, most az uj cionista szer- 

vezet bucuresti központja, nagy plakátokat készit- 

tetett, amelyen ökölnyi betükkel árulónak dekla- 

rálja Weizmant. „Tradarea lui Weizman" mert az 

angol kormánnyal szemben nem szállott nyiltan 

szembe. A majdnem minden házon és kirakatok- 

ban elhelyezett plakátokat nagy tömegek veszik 

körül és nagy érdeklődéssel olvassák. Egy ilyen 

csoportba vegyülök és legnagyobb meglepetésre a 

vitatkozók, a legnagyobb iskolázottságot árulják 

laka- 

nyeit, háztartási cikkeit is igy szerzi be, - 

bizottság jelentése 

V efescular 
Fotülp ba betétet 

el, hol Weizman védelmében, hól pk b táma 

ban, a cionizmus problémáival kapcsolatosan, 
mindannyiokból izzó zsidó és szentföldi sz 

árad ki. Ugy tekintik a szentföldet, mint az 
len zsidó jövőt. Hol vagyunk mi ettől ardeal 

Egy „részletes" vallom 

Eddig csak részletes vallomást ismertüunk, 
pedig egy „részletes" vallomásait adjuk. A t 

ben megtetszik egy jóvágásu ur, aki sóvárogy 
szül lecsapni a kirakatokba erősen és jóillatu 
nálkozó „spanyol palacsintá"-ra és akivel 

diszkurzusba kezdek. Kiderül, hogy egy naj 
részletáruház tulajdonosa és mint idegennek, 
letes vallomást tesz, a részletes üzletről. Hog) 
ért jó üzlet Bucurestiben a részletüzlet? - 

azt az érdekes választ adja, hogy nem 
azok veszik igénybe, akik arra anyagi okok 

rászorultak, hanem a gazdag embereknek 
sokszor szive egyszerre nehány ezer leit k 

Jellemzésül elmondja, hogy egyik legnagyobl 
curesti nagyiparos aki 800 munkással dol 

üzemében, állandó vevői közzé tartozik, aki 

letfizetésre, dacára annak, hogy azt jóval d 

ban kapja. Ha pedig a néhány száz leies rés 
elmennek hozzá, akkor nagy munkabér kifii 
hivatkozik és gyakran ujabb hötasztás kér a 

let megtizetésére. 
Érdekes és speciális bucnresttok gadasás 

csaság. Nálunk inkább egyszerre és hitelbe 
— és részletekben nem fizetik:. 

leolo 9 9 o oo o 9 9 9 9 o o o o olelo oolo olooo 

—– London optímista: (London) 
lesztinából érkezett hirek szerint, tel ottsá 
nyugalom az országban. Bár az arabok ari 

zsidók a legélesebben tiltakoznak a ki Zs. 
ellen, azonban ki Matá 

sekre nem került még sor. London mé ség 
körei optimisztikusan itélik meg a hely ilik . 

és sokat várnak a jövő héten megindt uos 
sóházi vitától, mikor is Orsmby Gore ik a 
matűgyi miniszter felgöngyölíti az áltoz 
problémát, számos interpelláció fog e 
zani és végül meghatalmazást kér ni 
hogy a julius 30-án kezdődő genfi mand öszer 

bizottság elé terjesszék a királyi bzotts M 

lentését annak ajánlatával együtt. or e 
ásáb. 

– Lehüt és rissit a Dlana sősbors i H 
való enyhe bedörzsölés. eren 

nertsasznyonl, nyanuoalata 
bizalomma Rehi 

Schulhoi Emilné 
vegyen 

HENT 
Szövőiskola Oradea 

Si. Exr. Ciorrostnrium i kánt 
Sszavszerű szönyegdjavitás ! HH 
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n) A cionista kongresszusi főválasztási bi- 
tel oltság Timisoararól a következőket közli: 

abok ardeali cionista pártok Reiter Károly, 
a k Zs N. Sz. elnökének kezdeményezésére 

a kil határozták, hogy megegyezést kötnek és 
mél séges lisztával lépnek fel, illetőleg elke- 
hely ilik az egész választást, tekintettel a mai 

indu ul os időkre. Most véglegesen összeállítot- 
tore 

az Máltozást, amennyiben a klall A. csoportot 
g el em Vermes Ernő volt elnök fogja képvi- 
ér i, hanem Dr. Marton Ernő, az Uj Kelet 
mand öszerkesztője. 
gottsá Második delegátus VWasserstrom Sán- 

u főszerkesztőnk, aki a Mizrachi megbi- 
jorsi sából vesz részt a kongresszuson. 3. Dan- 

: Hillél Cluj Aviva Barisszia, 44 Jámbor 
erenc lapszerkesztő a Brit Kubbizit 5 FPio- 
nthal Avram Noar Hacioni, 6 Fried Miksa 
kmisoara, Erec Jiszroel Haovedet, 7. Rubin 
ándor Timisoara, a Brith Hanoar Hamiz- 

k Póldelegátusok: Vermes Ernő Timisoa- 
s Schapira Jeruzsálem. Dr. Halász 
i Alba Julia, Székely Móse Kfar Sa- 
é 1 lichaeil Cwi, Tel Aviv, apere 
Miorné Cluij, Adv. Ruben Gaini Tel 

[ 

fő 

hRővidesen utrakelnek a delegátusok,. 

egy páratlanul izgalmas és rendkivüli 
v tágu viláskongresszuson vegyenek 

amely sorsdöntő jelentöségünek szá- 
a mai viszonyok mellett, amikor olyan 

Kik képviselik az ardeali zsidőságot 
a clonista világkongresszuson? 

ik a lsztát, amely egy helyen szenvedett 

korában távozott az 

kedvünk szerint járni 
ketlni, tfáidalmak nélkül... l 

mily tellemes érzés ar üde bőr és a hajlékony test, : 
Mindez nagyon is egyszerünek tünik, ha megvan. hiszen 
ez a tökéletes egészség. Azonban nagyon sokan vannak, : 
ekiknek ez légnagyobb vágyuk... 
Akar e örülni az életnek? Védekezzen az intoxikáció alla- 
tomosságai ellen,. meri ez a legtöbb megbetegedés 
eredeti okozója. Mi a belsö intoxikáció? A hugysav. 
. hugyany (urea), a sók, az etalsav, az összes beteg- 
ségokozó bacillusok, a felesleges zsiradékok, a szerve- 
zetben feleslegesen visszatartott élemiszer-salakok, ame- 
lyek a tegsulyosabb zavarokat okozzák. Mindezeknek a : 

szervezetből való eltávolitása természetes uton kellene 
lefolyon. azonban a mai modern életformánk tulságosan 
gyorsütemüű és ennek következtében az anyagcsere fo- 
[yamat meglassul és szükség van a gyökeres kezelésre. 
Ehhez a kezeléshez a 
URODONALT-t ajánlanak. amely egy elsőrendü tera- 
peutikus készitmény és amelynek tökéletés hatása való- 
sággal csodákat tesz a belsőszervekeegyensulyának hely- 
ceallitása és megtartása terén. 

legkiválóbb orvosprofessrorok 

NEHÁNY VÉLEMÉNY 
Hosszu csek óta használom az Urodonat-t, nmiert cukor- 
betegségben és artritizmusben szenvedek: ép most foly- 
tatom le egy háromszoros üvegböl álló kurámat és 
kijelentem, hogy jól érzem magam.. Etkezéseknél sze- 
dem gyógyszeremet. amelu nagyon kellenies. 

M. G. Paris. 

Teraneutikus etllenörzés szempontjából közlöm. hogy 43 
éves feleségem. aki arczsdábában szenved, Urodonal-tal 
lett Eezelvés megjegyzem. hogy a betegség örökölt ter- 
mészetü., mert feleségem Édes Atyja is szenvedett e 
bajban. Az Urodonat kezelés folytán a magyon erőös és 
gyakori rohamokkat jelentkező fájdalmak, pár hónap 

öta megszüntek, Dacára annak, hogy tekintettel a be- 
tegség csaladi eredetere a tökeéletes avógyulásban nem 

bizom. ugy tntézkedtem. hogy feleségem folytássa a havi egy üvegböl átló. Urodonal kurát, hogy a 
hugy-savat kiválassza és eltávolitsa. A tövábbiakról ertesiteni fogom. 

lt 

projektum felett kell dönteni, amely végleg 
meghatározza majd a zsidóság szerepét és 
helyzetét a világban. 

— Dr. FRED. WEISS bucurestii szülész, 
nőgyógyász, sebész, a „lubírea de Oameni" 
orvosa, rendelőjét áttette Bul. Bratianu 9 
szám alá, (a Cinema Carlton mellett). Tele- 
ldon: 408-69. 

A sebisi ízr. hitközség f. hó 25-én ki- 
rándulással egybekötött estét rendez Mo- 
neasa fürdőhelyen, a temploma és jótékony 
intézményei javára. ! 

– Meghalt Juda Grünwald zol. özve- 
gye. - Satumare. – Nyolcvanhat esztendős 

élők sorából a meg- 
boldogult Juda Grünwald, Satumare hires 
tudós főrabbijának 
zel. korának legkimagaslobb rabbi-egyéni- 
ségei közzé tartozott, aki szédűletes zsidó 
tudásán kivül, reprezentánsa volt az igazi 
aáskenáz nagyrabbi tipusnak. Háza az igazi 
jótékonyság és jóság háza volt, amelynek 
lelke és irányitója a most elhunyt igazi zsi- 
do ésesz chajil, a rebbecen volt. Nem volt 
gyermekük, hanem csak nevelt fiaik, akik 
közül az egyik reb Avrohom Henoch, ma 
is Satumare egyik tudós rabbija, a bészdin 
tagja, a másik: Schreiber Jakab tekintélyes 
oradeai kereskedő. Temetése rendkivül 
nagy részvét mellett ment végbe, gyászbe- 
szédet tartott felette Teitelbaum Joél főrab- 
bi és még számosan. 

özvegye. J. Grünwald 

Egy felüntélyes iratcsomó ... 
Nem egy törvényszéki kompromittáló írat 

tömbről, vagy egy vádlott védekező vagy vádló 
iratairól van szó, hanem annak a sok elismerő 

levélnek a halmazáról, melyek a ,„Gastro D." 
csodahatásáról tesznek tanuságot és amelyek két 

év óta egy tekintélyes iratgyüjteményé fejlőd- 

tek. Többezer sulyos gyomor- és bélbeteg, vala- 

mint vese- és májbajban, gyomorsavtultengés- 

ben, ideges gyomorzavarban, álmatlanságban,. 

stb.szenvedő beteg köszönheti teljes gyógyulását 

a ma már világhirü Gastro D. amerikai gyógy- 

szernek. Rövid kura után tökéletesen kigyógyitja 

a legmakacsabb gyomorfájdalmaiból. 

CGastro D. kapható az ország minden gyógy- 

szertárában és drogériájában, vagy postán meg- 

rnedlhető 130 lej utánvét mellett Császár E. 
gyógyszertárában Bucuresti, Calea Victoriei 124. 

A zsidók sorsa 
egy jelentés tükrében 

Mint minden esztendőben, ugy ezévben is k. 

adta az Anglo Jewish Association jelentését amely 

részletesen foglalkozik a világ zsidóságának hely- 

zetével. 

A német zsidók jelenlegi helyzetét semmivel 

sem tartja jobbnak, mini a korábbi időkben volt. 

Az a nagyszabásu zsidóellenes propaganda, amely- 

re oly erős apparátust állitottak fel a nemzeti szo- 

ciálisták, éreztetik hatásukat nem csupán Német- 

országban, hanem a szomszédos országokban is. 

Ennek eredménye azután, hogy a zsidóság világ- 

helyzete folyton rosszabbodik. 

A lengyel kormány semmit sem tesz annak ér- 

dekében, hogy a zsidő élet és vagyonbiztonságot 

folyton ne veszélyeztessék. 4z oszírák zsidák hely- 

zete is rosszabbodott. A németországi zsidóellenes 

propaganda mindinkább zavartalanabb lesz Auszt- 

riában. A román zsidóság helyzete a különböző 

antiszemita alakulatok miatt, szintén nehéz. 

Danzigban még nem lehet tudni, hogy hova 

fejlődnek az események. Az utolsó szó a Népszö- 
vetséget illeti, nem lehet tudni, hogy a szabadál- 

lam alkotmánya meddig marad — látszólag — sér- 

tetlen. 

Végül a jelentés megemlékszik a Mandsukóban 

lakó zsidők helyzeléről, akiket az ottlakó fehér- 

orosz csoportok molesztálnak. s akiknek érdeké- 
ben a Joint Forcign Comitee többizben interveni- 

ált a japán nagykövetnél. 

x Orth. kőser bodega Bucurestiben. 
Str. Carol 7. A főposta mellett. Állandóan 
kapható mindenféle husnemü, tejesfélék, 
utravalók. Házhoz szállítunk kóser sajtot, 
turót, vajat, felvágottakat, főzelékeket. tojást 
és gyümölcsöt. Az utazóközönség minden 
igényét kielégitjük. Mindennap íriss tejes 
tészták. Telelon. „Bodega Postei". (A baia- 
marei rabbi hechsere.) Gelbstein. 

Comunitatea Evreo Ortodoxá, Satu.Mare. 

NIRDETMÉNY 

A satu-marei orth. izr. hitközség előljárósága 

bérbe óhajtja adni hitközségének egyedüli szár- 

nyasvágóhidjánál gyakorlandó tolltépitési és tréf- 

lizés elleni biztositási jogot egy, esetleg több 

évre. 

pályázatok. melyekhez 

téki összeg is mellékiendő lesz, f. évi augusztus 

hó 15-ig a fenti hitközség irodájába benyujtandó. 

Közelebbi felvilágositás ugyanott beszerezhető. 

egy megfelelő: biztosi- 

Az ardeali zsidóság legkedveltebb 
találkozó helye Bucurestiben 

orth. 
KATZ köser restauramt 

Bucuresti, sír. Carol 32,. I. emelet 



Telapip. — Iszael Schieff, a Migdal koloniá- 
nak ujabb kilenc duman földet adományozott. ami 
lehetővé teszi ujabb tiz családnak letelepedését. 
A település költségeit 50 éven át kell visszafizetni. 
– A mezőgazdasági departament jelentése szerint, 
az elmult évben ujabb 20.000 dunam töldet ültet- 
tek be naraáncsossal, amivel összesen a narancs- 
ültetvények mennyisége 298.000 dunamra emelke- 
dett. (körülbelül 50.000 katasztrális hold!) - Kir- 
jat Chaim, a Haifa melletti település amelyet 

1933-ban alapitottak, 1300 család otthonát jelenti 
5000 lélekszámmal. Már van megfelelő iskolaháló- 
zata is, tizenhat osztállyal, ahol több mint ezer 
agyermek tanul. Fogyasztási szövetkezetének szá- 
ma hat, van népháza. A mult év büdzséje 12.000 
font volt Állami hozzájárulás nélkül 1800 méter 
utat épitettek és huszezer fát ültettek. Sokszáz- 
ezer fontot invesztáltak Kirjat Chaim-ba, csak 
utakra több mint 30.000 fontot. Sok ház van épi- 
tés alatt. - A Zsidó Nemzeti Alap-nak 3300 du- 
nam földje van itt. ahova még 5700 családot lehet 
telepiteni. - A „Diffaa" arab lap szerint, az akkói 
fogházból, ujabb 14 arabot bocsájtottak szabadon, 
akik résztvettek a tüntetésekben. „Davar' 
szerint az arabok nyiltan üznek fegyverkereske- 
dést. A vásárlások nyiltan kávéházakban történ- 
nek. Leginkább revolvereket árusitanak 2-8 font 
értékben. Az „Al Liwa' irja, hogy az álllam vásá- 
rol fegyvereket azoktól, akik eladják. (Tehát nem 
kobozza el hanem veszi. Ez is jellemző az angol 
gazdálkodásra Palesztinában.) - Tel Avivban a 
sajtó kimutatása szerint 10.000 gyermek jár a kü- 
lönböző iskolákba. Az elmult tanév végén 13.000 
tanuló volt, de a most következő tanévben ujabb 
3000 iskolásgyermek fog járni az iskolákba. A 
Jaffában levő 2600 zsidó gyermek iskoláztatása 
sok nehézségekbe ütközik. — A tel-avivi iskolahá- 
lózatnak legnagyobb hiánya, az iskolatermekben 
való szükölködés, amelyet fokozatosan agyeksze- 
nek megoldani. - Ugyancsak a tel-avivi jelenté- 
sek szefint, az angol kormányzat azt tervezi hogy 
a város évi büdzséjét 100.000 fonttal redukálja, ami 
által a város életbevágó érdekei tognak szenvedni. 
Rokeach polgármester kijelentése szerint, mindent 
elkövetnek majd, hogy ezt megakadályozzák. — 
A kormányzat terveket készittetett Tel Avivnak és 
Jaffának csatornázási hálózata kiépitésére. amely- 
nek költségei 300.000 fontot tesznek majd ki. 

Budapest. – Igen sok magyar ügyvéd felszó- 

litást kapott a Bécsben székelő „Verband deutsche- 

rischer Rechtsanwalte Oesterreich"-tól, amelyben 
arra kérik őket, hogy vegyenek részt, egy nemzet- 

közi árja-ügvvéd-szövetség létesitésében. — Széll 

magyar belügyminiszter kijelentette a felsőház 
egyik legutóbbi ülésén, hogy szó sem lehet zsidó 

ömegbevándorlásról, amelyről rémképeket irnak a 

magyar jobboldali lapok, különben is. szigoritják 

a határellenőrzést. Egyuttal bejelentette, hogy 

Magyarország területén összesen 138 németorszagi 
zsidó él, Ebben a számban a családtagok is benn. 
foglaltatnak. 

Genf. – Az itteni egyetem a minden évben ki- 
osztásra kerülő Humbeert-dijat, három részben ki- 
osztotta a legjobb filozófusok között. Ezek között 
szerepel Max Mandellaub ismert duisburgi tudós, 
egy nemrégiben megjelent morálfilozófiai tanul- 
mánvával kapcsolatosan. 

Eduator. - A Hicem-képviselet kimutatása 
szerint ez év első negyedében 272 zsidó vándorolt 
ki Eduator-ba, ezek közül 237 Európából jött. Az 
eduatori kormány, minden bevándorlótól 50 dollár 
helyett ezentul 250 dollár kauciót követel. 

Brüsszel. - A napokban Gottschalk elnökleté- 
vel ülésezett a belga segélybizottság, amely össze- 
kötőszerv a népszövetségi kommiszariatus és a zsi- 
dóság között. 38 zsidó és nem-zsidó szervezet veti 
részt az ülésen. 

Birmingham. —– A Zsidó Nemzeti Alap a tél 
folyamán kiállitást szervez a városban. amelynek 
zteletbeli elnökévé Nepille Chamberlain min sz- 

ferelnököt kérték fel, aki már hosszu évek óta par- 
lamenti képviselője, a nagy angol ipari városhak. 

Buenos Aires. - Argentina köztársasági elnö- 
ke meglátogatta nemrégiben Enre Rios kerületet, 
amely alkalommal a zsidó mezőgazdasági kolóniá. 
kat is megtekintette, amelyek Ica Santa Isabel és 
Falmar körül vannak. Az elnök meghivta az ICA 
vezetőjét S. Kaplan-t, hogy kisérje el különvona- 
tán és ismertesse előtte az Ica céljait. Amikor az 
elnök a fővárosba érkezeit táviratilag megköszön- 
te a koloniáknák, azt a meleg fogadtatást, amely- 
ben részesitették. 

NEPUNK 

Bardejov-Kupele Cseszlovákia 
A legolcsóbb ógy- é yaralóbely 
Vasas vízek, néri véd, énodern inbe latórium, vizgyógyintézet me egvizü 
strandtürdő, sportok, szórakozások stb. 

Olcsó nyaraló ésgyőgy pausálárak 
Teljes napi pensio már 25 ck.: kapható. 

züzécerem orum. Hceser? 
Bierman vendéglő 

Kitünő konyha, kivánatra diétás ellátás. 66/. vasut kedvezmény. Prospektust küld a lürdőigazgatósági 

Megalakult Budapesten a „Héber egye- tem barátjainak köre", Budapest. Az utóbbi he- tekben megjelent Budapesten a jeruzsálemi héber egyetem két kiküldöttje, akik azzal a céllal keresték fel a magyar fővárost, hogy a tudományos körökkel felvegyék az érintke- zés fonalát és propagandát folytassanak a je- ruzsálemi egyetem érdekében. Dr. Török La- 
Jos egyetemi tanár a megtartott ülésen, azt a kijelentést tette, hogy a világháborunak egyik igazi pozitivuma , palesztinai zsidó épitési munka és az egyetem, a zsidó világ tudósai- nak pozitiv alkotása. Dr. Szegő Béla, Keren 
Hajjesod igazgató házában összegvyültek mindazok, akik Pro-Palesztina beállitottsá guak, s ahol Donath Gyula egyetemi tanár 
üdvözölte a megjelenteket- Dr. Patai József 
ajánlatára megalakult a „Héber egyetem ba- 
rátainak köre". Prof. Sukenik, aki a jeruzsá- lemi archeologiai gyüjteményének vezetője, 
megtekintette a budapesti régiségtani muzeu- 
mot. Előadást is tartott a zsidó tudós, ame- 
lyen a kultuszminiszterium megbizottja is 
megjelent. A samariai ásatásokról beszélt, 
ahol a régi királyi vár napvilágra került, ér- 
dekes dokumentumait ismertette. Rámutatott arra, hogy milyen jelentőségüek ezek az ása- 
tások az ó és ujtestamentum kutatók számára, 
de az egész emberiség kulturtörténete szem- 
pontjából is. 

Gólyák Jeruzsálemben. Varsó. A varsói 
mezőgazdasági főiskola tanárának Dr. Wod- 
zynsky-nek kérésére, a héber egyetem zooló- 
giai osztálya hajlandónak mutatkozott, együtt- 
működni a varsói egyetemmel, a vándorma- 
darak utjának tanulmányozására vonatkozó- 
lag. A varsói tanár repülőgéppel gólyákat 
küld Palesztinába, jellel ellátottan, s ezeket az 
ottani egyetem szakosztálya tanulmányozni 
fogja, hogy merre repülnek. A két egyetem 
közötti együttmüködés lehetőségeit a varsói 
„Héber egyetem barátainak köre" segiti elő. 
00 . ............000..0 e 

Comunitatea Evr. Ort. Oradea. 
722-1937. 

I. 
Pályázat tanitói állásokra. 

Az oradeai ort. zsidó hitközség elnöksé- 
ge az elemi iskolájában nyugdijazás folytán 
megüresedett egy férfi és egy női tanitói ál- 
lásra. pályázatot hirdet. Ez állások elnyerésé- 
ért folyamodni óhajtók szabályszerü képesi- 
tésüket, román nyelvtudásukat és az eddigi 
gyakorlatukat igazoló hiteles okmányokkal 
és fényképekkel fölszerelt kérvényüket az js- 
kola igazgatóságához augusztus hó 10-ig 
nyujtsák be. t 

Pályázat tanári állásokra. 

Az oradeai orth. zsidó hitközség leány- 
gimnáziumában elhalálozás folytán egy 

matematika-természettudományi 
rendes tanszék megüresedett. Ez lIlást el- 
nyerni óhajtó, szabályszerü képesítéssel 1en- 
delkező tanárnők hiteles okmányokkal és 
fényképekkel fölszerelt kérvényüket az iskola 
igazgatóságához augusztus hó 10-ig nyujtsák 
be. Helyettes tanárnők is pályázhatnak. 
Ugyancsak betöltésre vár a torna- és kézi- 
munka-tanszék is. 

Az Elnökség. 
o09H0 ocssososomososomom0GGHöMmE 

TIPOGRAFIA SONNENFELD ORADEA. 

Bártia Fürdő 

di 

TENYERUKÖN HORDTAK. 

bába mikor két ápolánő másik ágyb 

EDEN 

Az egyik jeruzsálemi kórházba behozza 
leányát egy asszony. A felvételnél be kell ke 
a neveiket. 

Eden - mondja be a neoet az any 
—– Ugy, mint az ango külügyminiszters- 
a tisztpiselőő 

ehogy - mondja indignálódoa 
– amaz aleffel irja a nevét, mi pedig 
ajinnal... 

KÖNYVARUSNAL 
Jeruzsálemben az uccasarkon könyoárus nak. A járókelő órákhoszat ingyen nezegethel 

kitett könyveket, olcsó pénzert pásárolhat s 
megszorul, még el is adhat. Öreg arab jelenik ilyen könyvárusnál. Ujságpapirba csomagolt 
talmas köleg könybet kinál eladásra, Az áru csomagolja a könybeket, néhány — telefonk] 
volt a csomagban. Ezért nem adha, semmit - 
lenti ki az arabnak De ez méltatlankodpa 
állt: „Micsoda, nem akarod megvenni ezel 
könybeket? Ilyen pastag könyvek és mindké daluk tele pan betüvel. Hát akkor tulajdonké 
miért álldogálsz itt naphosszat..." 

UTCAl VEREKEDÉS 
Két fiu bverekszik az uccán. Megjelenik 

arab rendőr. Egyideig érdeklődéssel nézegeti 
Fésőbb azonban ráeszmél, hogy hivatása 
tulajdonképpen rendet kellene teremtenie. Fe 
litja őket, hagyják abba ezt a magatartást. 4 nem sokat hederitenek a jótanácsra. Végül i 
rendőr érzi, hogy erélyre ban szükség. Ödafu 
szik a verekedők közé és rájuk ripal: „Ba am 
nem hagyjátok abba, rögtön idehivok egy a 

az ass 

d m 

rendőrt"" 

POST AHIVATAL 

A jeruzsálemi postahiopatalban a postaszd 
nyek osztályán a tisztviselők a közö seg előlel 
helyen dolgoznak, de azért lehet pelük beszéli. 
zsidó szekrénytulajdonos és arab isztoiselő M 
legutóbb, angol nyelven, a következő párbi 
folyt le- 

A zsidó (héberül bekiált): Rahamim ur! 
Arab tisztviselő (a fal mógül): Rahami 

most nem lehet beszélni. 
A zsidó: Miért nem? Most ban szolgálatbal 
A tisztoiselő: Yes, but he is nor pravying 

knoro: mincha. (Igen. azonban most imádkozik 
tudja: délutáni imádság.) 

MINDENKINEK ADÓSA... 

Verbóban Rabbi Koppel Reicl későbbi 
pesti főrabbi. szép jesipát tartott. jövedelm 
tulnyomó részét, talmudistáinak támogatására 
ditotta és ha a sopány hetifizetés már elfol 
kölcsönvett a cedoko-perselyből és azt osztotla 
növendékei között. „Tudjálok miért peszek kő 
a perselyből és nem a hineimtől? - magyar 
egyszer tréfásan. — Mert ugy megsértődnénő 
hibeim, miért beszek azoktól és nem ezektől? 
azonban, a cedoko-persely az egész községé ás 
cgyformán adósa pagyok mindenkinek.." 

A H4ALALOS AGYAN IS SZELLEMES BöÖhLN 
Börne, a kipáló iró még halálos ágyán is s 

mes polt. Haálála napjának reggelén orvosa me 
gyezle: „Ön mintha ma nehezebben köhögne. 
re Bőrne igy felelt: „Csodátom, pedig egész é 
gyakoroltam magamat." 

HOGYAN F4ALJA FEL A HÉT SOVANY ESif 
Dő. A HeT KÖVERÉTe 

Fáraó álmaról folyik a társalgás és valaki 
jegyzi, hogy nem érti, miképpen falhatta fel a 
sobány tehén a hét köbér tehenet. "Ezt én sel 
tettem — válaszott egy kereskedő –, misg csak 
nem nősültem. Volt ekkor nekem hét vasíaé 
tár- és főkönyvbem. Feleségemnek csak egy 
kony könyvecskéje polt a áztartási számadá- 
Az éb bégén mégis kiderült, hogy a feleségel 
könybe felemészteti mindent, ami az én naál *0 
veimben volt. 

AKIT A NöK MEG HALALOS AGYÁN I5 
ell 

Heinet, a költőt élete utolsó napjaiban /a 
reste egy barátja, aki éppen akkor épe 

beteget. „Hogy bagy Hemrieh2" kérdezlé a a 
mire Heine igy feleli: „Elég jól. Amint látod. 
még mindig tenyerükön hordanak." 

HEINE FELESÉGE 
elő 

Betegágyán megkérdezték Heinét, hog! 
ge, aki francia nő polt, tud-e németül. úiebbiel 

másik: jofe (szép) Az első énrám voná 
szát - mondotta Heine. Az egyk íkomk 

másik őreá..." 
28.


